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Καλωσόρισµα - κ. Νίκος Γιαννής 
Ο κ. Νίκος Γιαννής καλωσόρισε τους συµµετέχοντες, τους 
οργανωτές, τους οµιλητές και τον δήµαρχο Ζαγορίου, επι- 
σηµαίνοντας ότι είναι η πρώτη φορά που σ’ αυτό τον χώρο 
λαµβάνει χώρα ένα εβδοµαδιαίο σεµινάριο υψηλού επιπέ- 
δου.  Στην  επέκεινα  χώρα  του  αναπτύσσεται  ένας  διάλο- 
γος αλλά και πρακτικές σχετικώς α) µε την αναθεώρηση των  
σχέσεων ανθρώπου και φύσης, β) ανθρώπου, συµφέροντος 

          και προσφοράς και γ) ανθρώπου και πολυπολιτισµικής συµβί- 
ωσης, όπως παρουσίασε τον προορισµό της. Το σεµινάριο  
ΣΗσΠ ανταποκρίνεται πλήρως και στους τρεις πυλώνες της  
επέκεινα χώρα. 

Εισαγωγή στην συµµετοχική ηγεσία - κα. 
Μαρία Σκορδίαλος 
Η κα. Μαρία Σκορδιάλος συστήθηκε σαν µέλος του δικτύ- 
ου Art of hosting, ενώ σύστησε παράλληλα τους συνεργάτες 
της Οδυσσέα Βελέντζα (Host) και Νικόλαο Ροβάκη (Graphic 
Facilitator).Ύστερα ανέφερε ότι ο συµµετοχικός τρόπος ερ- 
γασίας µπορεί να εφαρµοστεί σε πολλά διαφορετικά πλαί- 
σια, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπου εργάζεται συχνά, 
σε τοπικές κοινότητες ακόµα και σε µέρη όπως το Ισραήλ 
όπου έχει δουλέψει φέρνοντας κοντά Ισραηλινούς και Πα- 
λαιστίνιους. Ανέφερε ότι η συµµετοχική ηγεσία µαθαίνεται 
στην πράξη και βιωµατικά. Γι αυτό το λόγο τις επόµενες µέ- 
ρες θα βιώνουµε τα εργαλεία της συµµετοχικής ηγεσίας  
στην πράξη συζητώντας παράλληλα θέµατα πους µας αφορούν. 

 

Καλωσόρισµα - Γαβριήλ Παπαναστασίου 
∆ήµαρχος Ζαγορίου 
Ο  ∆ήµαρχος  κ.  Γαβριήλ  Παπαναστασίου  µας  καλωσόρισε 
στον κεντρικό δήµο Ζαγορίου, λέγοντας ότι ο δήµος είναι 
ένας από τους µεγαλύτερους σε έκταση. Η περιοχή κρατά- 
ει την παράδοσή της κυρίως την οµορφιά στην αρχιτεκτονι- 
κή. Ανάφερε επίσης την µοναδική φυσική οµορφιά της περι- 
οχής η οποία προσελκύει κόσµο για τουρισµό. Τόνισε βέβαια 
ότι ο τουρισµός έχει µειωθεί αισθητά τα τελευταία χρόνια. 
Τέλος εκδήλωσε µεγάλη ικανοποίηση για την επέκεινα χώρα  
που διοργανώνει τέτοια σεµινάρια και δράσεις, γιατί φέρνει  
κόσµο να γνωρίσουν την περιοχή. 



 

Βίτσα Ζαγορίου 15-20 Ιουλίου 2013  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γνωριµία - Συµµετοχικό εργαλείο κύκλος  
Η κα. Μαρία Σκορδιάλος προσκάλεσε κάθε άτοµο να παρουσιάσει τον εαυτό του µε το όνοµά του, 
από πού έχει έρθει και ποιος είναι ο βασικός λόγος που επέλεξε να παρακολουθήσει το σεµινάριο. 
Πρόσφερε στο κέντρο του κύκλου µία γκλίτσα σαν talking piece έτσι ώστε όποιος το κρατάει µιλάει 
και όλοι οι άλλοι ακούµε χωρίς να διακόπτουµε.  
 
Από τον κύκλο προέκυψαν οι συλλογικοί λόγοι για τους οποίους βρισκόµαστε στο εργαστήριο. Ο 
χώρος τόσο ως φυσικό περιβάλλον του Ζαγορίου όσο και ειδικώς η επέκεινα χώρα   ήταν ένας από 
τους βασικούς λόγους. Η συµµετοχική ηγεσία σαν θέµα, πως µπορεί να εφαρµοστεί καθώς και η 
αντίληψη ότι υπάρχει ένας ηγέτης µέσα σε κάθε άτοµο. Η ιδέα του ενεργού πολίτη ήταν ένας ακόµη 
λόγος σε συνδυασµό µε την σηµερινή κατάσταση στην Ελλάδα και την πεποίθηση πως κάτι πρέπει 
να κάνουµε για αυτό. Τέλος σηµαντικό ρόλο για να παρακολουθήσουµε το εργαστήριο ήταν ο 
διάλογος, η πολιτική σκέψη και η αµφίδροµη µετάδοση γνώσεων και εµπειριών.  
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Προσδιορίζοντας τους µαθησιακούς 
στόχους της εκπαίδευσης - 
Συµµετοχικό εργαλείο Appreciative 
Inquiry  
Η  κα.  Μαρία  Σκορδιάλος  εισήγαγε  τα  βασικά  
στάδια της µεθόδου. Τα στάδια είναι η ανακά- 
λυψη όσων πηγαίνουν καλά σε έναν οργανι- 
σµό, ο οραµατισµός, ο σχεδιασµός και τέλος η  
εφαρµογή. Η µέθοδος βασίζεται στην απλή δια- 
δικασία των συνεντεύξεων µεταξύ των συµµε- 
τεχόντων. Προσκάλεσε ύστερα τους συµµετέ- 
χοντες να βρουν και να διατυπώσουν µε µορφή  
ερώτησης τι θα ήθελαν να µάθουν τις επόµενες  
µέρες. Οι συµµετέχοντες χωρίστηκαν σε ζευ- 
γάρια και µε την µορφή της συνέντευξης προ- 
σπάθησαν να ανακαλύψουν τι είναι αυτό που  
πραγµατικά  τους  ενδιαφέρει.  Τέλος  οι  ερω- 
τήσεις  οµαδοποιήθηκαν  από  τους  ίδιους  τους  
συµµετέχοντες. Τα πεδία που προέκυψαν είναι:  

-Οµαδικότητα,  πως  κρατιέται  το  ενδιαφέρον 
µιας οµάδας και αν η συµµετοχική ηγεσία  
µπορεί  να  ενεργοποιήσει  τα  µέλη µιας οµάδας  
-Αυτογνωσία  έτσι  ώστε  να  µπορούν  τα 
άτοµα να είναι συµµετοχικά και κατά πόσο 
αυτό µπορεί να διδαχθεί  
-Πως µπορούµε να ακούµε καλύτερα έτσι  
ώστε να αποφασίζουµε πιο αποτελεσµατι- 
κά  
-Το πολιτιστικό επίπεδο στην Ελλάδα και 
κατά πόσο επηρεάζει την δυνατότητα 
συµµετοχικής ηγεσίας  
-Η  συµµετοχική  ηγεσία  σαν  διαδικασία, 
πως  εφαρµόζεται,  τι  τεχνικές  υπάρχουν και 
πως αυτές συνδέονται µε το άτοµο και την 
κοινωνία  
-Η σύνδεση συµµετοχικής ηγεσίας και 
πολιτικής θεωρίας  
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∆ηµιουργώντας τις αρχές τις  
συνεργασίας - The tennis ball  
game  
Οι συµµετέχοντες χωρίστηκαν σε  3 οµά- 
δες µε στόχο να περάσουν όσο πιο γρή- 
γορα γίνεται 10 αριθµηµένες µπάλες από  
όλα τα χέρια των µελών της οµάδας εκτός  
από ένα χέρι. Σε αυτή την διαδικασία θα  
έπρεπε  να  συζητήσουν  και  να  αποφασί- 
σουν τις αρχές µε βάση τις οποίες θέλουν  
να δουλέψουν, αρχές που θα µπορούσε  
να βασιστεί και ένα πολιτικό κόµµα.  

Κάποιες από τις αρχές που αποφάσισαν οι  
συµµετέχοντες να συνεργαστούν:  

Ελευθερία,  Αξιοκρατία,  Αποτελεσµατικό- 
τητα, Ισότητα, Φαντασία, Ενθουσιασµός,  
Εργατικότητα  
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Βασικές αρχές της  
Συµµετοχικής Ηγεσίας - 
The chaordic map  
Ο Οδυσσέας  Βελέντζας  παρου- 
σίασε τον χάρτη   Χάους, Τάξης και  
Έλεγχου και ανέφερε πως σε κατα- 
στάσεις όπου πρέπει να βρούµε και- 
νούργιες  λύσεις  γιατί  οι  συνθήκες  
έχουν αλλάξει τόσο πολύ και χρειά- 
ζεται ριζική αλλαγή, τότε πρέπει να  
δουλέψουµε στο πεδίο µεταξύ Χά- 
ους  και  Τάξης.  Σε  αυτή  την  βάση  
λειτουργούν  και  τα  εργαλεία  της  
Συµµετοχικής  Ηγεσίας  όπου  ανά- 
λογα  µε  την  περίπτωση  προσφέ- 
ρουν  τόση  δοµή  στις  διαδικασίες  
έτσι ώστε να αναδυθούν ευκολότε- 
ρα καινούργιες λύσεις.  

Η  συζήτηση  που  ακολούθησε  πε- 
ριστράφηκε  γύρω  από  την  έννοια  
του ελέγχου και κατά πόσο υπάρ- 
χει µία γραµµικότητα στο µοντέλο.  
Μία  από  τις  ιδέες  που  προέκυψαν  
ήταν  ότι  οι  καταστάσεις  συγχέο- 
νται και βρίσκονται η µία µέσα στην  
άλλη. Υπό αυτή την έννοια υπάρχει  
και  πεδίο  µεταξύ  Ελέγχου  και  Χά- 
ους καθώς και ότι πολλές φορές η  
αποτελεσµατικότητα χρειάζεται µία  
µορφή ελέγχου για να εµφανιστεί.  
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Το παρόν πλαίσιο της Ελλάδας:  
Ευκαιρίες και προκλήσεις - 
Συµµετοχικό εργαλείο World  
Cafe  
Οι συµµετέχοντες χωρίστηκαν σε οµάδες µε  
4-5 µέλη ανά οµάδα. Η κα. Μαρία Σκορδί- 
αλος εξήγησε τις βασικές αρχές του World  
Cafe  και  προσκάλεσε  τους  συµµετέχοντες  
να συζητήσουν για το πως βλέπουν την κα- 
τάσταση  στην  Ελλάδα,  λαµβάνοντας  υπό- 
ψη τις καταστάσεις Χάους, Τάξης και Ελέγ- 
χου από την προηγούµενη συζήτηση, καθώς  
και τις ευκαιρίες και προκλήσεις που υπάρ- 
χουν στην χώρα. Κατά την διάρκεια της δι- 
αδικασίας οι συµµετέχοντες µετακινήθηκαν  
σε καινούργιες οµάδες έτσι ώστε να υπάρχει  
µεγαλύτερη  ανταλλαγή  απόψεων.  Στο  τέ- 
λος ζητήθηκε από  κάθε οµάδα να  προτεί- 
νει 2 προκλήσεις ή ευκαιρίες τις οποίες θε- 
ωρεί πιο σηµαντικές µέσα στην κατάσταση  
την οποία βρίσκεται η Ελλάδα.  

Από τις προτάσεις αναδύθηκαν συλλογικά 4  
γενικοί τοµείς που θεωρήθηκαν οι πιο ση- 
µαντικοί έτσι ώστε να   αλλάξει η κατάστα- 
ση  στην  Ελλάδα.  Μεγάλη  έµφαση  δόθηκε  
στην παιδεία και   το πως η έλλειψη αυτής  
σχετίζεται  µε  της  παθογένειες  της  ελληνι- 
κής πραγµατικότητας. Η ριζική αλλαγή στην  
κουλτούρα των Ελλήνων οι οποίοι είναι µα- 
θηµένοι στην διαφθορά ή την σχέση αφέ- 
ντη-ραγιά είναι άλλο ένα πεδίο. Η ανάγκη  
για ένα καινούργιο θεσµικό πλαίσιο συζητή- 
θηκε εκτενώς, στην βάση ότι για να γίνουν  
δοµικές αλλαγές χρειάζεται και η ανάλογη  
αλλαγή στη νοµοθεσία. Τέλος συζητήθηκε  
η  ανάγκη  για  µεγαλύτερη  συµµετοχή  από  
τους πολίτες σε τοπικό επίπεδο και η αποκε- 
ντροποίηση της διακυβέρνησης.  
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Ιδέες για το µέλλον της Ελλάδας µέσα από την Συµµετοχική 
ΗγεσίαΣυµµετοχικό εργαλείο Open Space  
Η διαδικασία κάλεσε τους συµµετέχοντες να δηµιουργήσουν την δική τους ατζέντα θεµάτων που 
θα ήθελαν να συζητήσουν µε βάση το ερώτηµα “Ποιες είναι οι ερωτήσεις ή προτάσεις που θα 
θέλαµε να ερευνήσουµε έτσι ώστε να υπάρχει περισσότερη συµµετοχή στα κοινά;”. Οι 
συµµετέχοντες είχαν την δυνατότητα να διαλέξουν τον τρόπο που θα συµµετέχουν καθώς και τις 
οµάδες συζήτησης που θα ήθελαν να παρακολουθήσουν.  

Τα θέµατα που προέκυψαν ήταν: 

Ποιες είναι οι ερωτήσεις  Ανεργία, ∆ηµιουργία νέων ιδεών για 
ή προτάσεις που θα  Εθελοντισµός  το µέλλον   της Ελλάδας 
θέλαµε να ερευνήσουµε  οικονοµικά και πολιτικά στην 
έτσι ώστε να υπάρχει  πράξη πλέον. Με προτάσεις, 
περισσότερη συµµετοχή  όχι θεωρητικά. 
στα κοινά; 

Πολιτικές ιδεολογίες 
και συµµετοχή στα 
κοινά (υποστηρίζουν ή 
απωθούν) 
 

Πως µπορούµε να 
φτιάξουµε έναν ιστό 
από άτοµα µε ‘’Νέα 
σκέψη’’ που να διαπερνά 
όλους τους βασικούς 
οργανισµούς της 
Ελλάδας. 
 
Πως ενεργοποιούµε 
τη συµµετοχή των 
συνανθρώπων µας στα 
κοινά; 
 

∆ηµοψηφίσµατα (πότε, 
πώς, γιατί). 
 

Participatory Budgeting 
at local level. 

Πρόταση : Να υπάρξουν 
Ρητορικοί όµιλοι σε όλα  
τα Ελληνικά σχολεία για  
εκπαίδευση στο διάλογο και 
την αντιλογία.  
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Στο τέλος όλα τα θέµατα παρουσιάστηκαν στην  
ολοµέλεια. Σαν κοινά σηµεία όλων των προτάσεων 
ήταν:  

 
Η δηµιουργία µιας νέας κοινωνικής κουλτούρας µε 
βάση την συµµετοχή  
 
Η δηµιουργία ενός νέου είδους τοπικής  
διακυβέρνησης όπου οι πολίτες αναλαµβάνουν την 
ευθύνη να λύσουν τα τοπικά τους θέµατα  

Η δηµιουργία ενός νοµοθετικού πλαισίου που  
ενισχύει την συµµετοχή των πολιτών στα κοινά  
 
Η δηµιουργία ενός νέου εκπαιδευτικού συστήµατος 
στα σχολεία αλλά και στην κοινωνία µε εκπαίδευση 
ενηλίκων ακόµη και υπερήλικων  
 
Η δηµιουργία δεσµών µεταξύ κυβέρνησης,  
δηµοσίου τοµέα, ιδιωτικού τοµέα και των πολιτών  
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Συγκοµιδή της προηγούµενης ηµέρας  
Η κα. Μαρία Σκορδιάλος µίλησε για την προηγούµε- 
νη µέρα και σύνδεσε τα αποτελέσµατα των συµµετο- 
χικών εργαλείων µε το κεντρικό ερώτηµα του σεµινα- 
ρίου “Πως να χτιστεί και να λειτουργήσει   ένα πολιτι- 
κό κόµµα στην φιλελεύθερη εποχή;” 
 
Ξεκίνησε µε την υπόθεση πως οι συµµετέχοντες εί- 
ναι µαζί στην προσπάθεια να διερευνήσουν την πιθα- 
νή δηµιουργία ενός νέου πολιτικού κόµµατος. Σαν θε- 
µελιώδη αρχή δηµιουργίας του κόµµατος έχουν την  
συµµετοχική ηγεσία. Αρχικά   µε το Tennis Ball Game  
έχτισαν τις αρχές συνεργασίας µεταξύ των µελών του  
κόµµατος. Μετά µέσα από συζήτηση αναδύθηκε η προ- 
σέγγιση για το πως θα χτιστεί το κόµµα. Η δηµιουρ- 
γία του κόµµατος θα βασιστεί και στις 3 καταστάσεις  
Χάους, Τάξης και Ελέγχου µε τον Έλεγχο να αφορά  
την αξιολόγηση και αποτελεσµατικότητα. Με το World  
Cafe προέκυψαν ποια είναι τα πεδία που συλλογικά τα  
µέλη του κόµµατος αποφάσισαν οτι για να αλλάξουν  
την Ελλάδα θα έπρεπε να ξεκινήσουν µε αυτούς. Τέ- 
λος µε το Open Space σχηµατίστηκαν οι τοµείς δρά- 
σεις του κόµµατος. 

Συµµετοχική Ηγεσία - Αρχιτεκτονική, 
διαδικασία και σχεδιασµός 
Η κα. Μαρία Σκορδιάλος εξιστόρησε την προσωπική 
της εµπειρία όταν δούλευε σε τοπικές κοινότητες της 
Αγγλίας τότε που δεν γνώριζε για Συµµετοχική Ηγε- 
σία. Μίλησε για το πως φτιάχτηκε ένας πυρήνας αν- 
θρώπων που κράτησαν το όλο εγχείρηµα και πως ήρ- 
θαν σε επαφή µε τους πολίτες. Παράλληλα παρουσι- 
άστηκαν τα βήµατα για το πως µπορεί να σχεδιαστεί 
ένα project µε Συµµετοχική Ηγεσία. 

Ύστερα οι συµµετέχοντες χωρίστηκαν σε οµάδες µε 
θέµα συζήτησης “Πως θα µπορούσε να γίνει κάτι πα- 
ρόµοιο µε την ιστορία της Μαρίας µε βάση την ελλη- 
νική πραγµατικότητα”  
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Αποτελέσµατα της συζήτησης των οµάδων  
 
 
Ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο  
Η οµάδα ασχολήθηκε µε την πιθανή  
ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο. Η βασι- 
κή ιδέα για την επίτευξη του εγχειρή- 
µατος θα ήταν η µελέτη και καταγρα- 
φή τοπικών προβληµάτων. Πιλοτικά 
να λυθεί ένα από το προβλήµατα έτσι 
ώστε οι πολίτες να αγκαλιάσουν την 
προσπάθεια. Στην συνέχεια µέσω το- 
πικών συναντήσεων θα δηµιουργού- 
νταν  οµάδες  δράσης-αντιµετώπισης 
των τοπικών ζητηµάτων. Προβλήµα- 
τα που υπάρχουν είναι η διαφθορά, η 
υπολειτουργία των οργανισµών και η 
απογοήτευση του κόσµου. 

 

 

 

 

 

Βίτσα 

∆ηµιουργία fund για κοινωνικές 
επιχειρήσεις. 
Η ιδέα βασίζεται στο ότι οι επιχειρηµατίες µπο- 
ρούν  να  προσφέρουν  πόρους,  τεχνογνωσία,  
χρήµατα, σωστή διαχείριση χρηµάτων και τε- 
χνικές  επιβίωσης  σε  αφιλόξενο  περιβάλλον.  
Παράλληλα οι κοινωνικές επιχειρήσεις χρειάζο- 
νται χρηµατοδότηση, µικροχρηµατοδότηση, τε- 
χνογνωσία και διασυνδέσεις. Το όνοµα θα είναι  
B.I.G.S.  Business  Innovation  Generation  for  
Society. Ο ρόλος του B.I.G.S θα είναι η διασύν- 
δεση µεταξύ επιχειρηµατικής κοινότητας, Κρά- 
τους και πολιτών.  

Τα µέλη της οµάδας επέλεξαν να εφαρµόσουν ένα συµµετοχικό εργαλείο 
ζητώντας βοήθεια για το πως η Βίτσα µπορεί να φτάσει τα 500 άτοµα. Σκοπός 
ήταν να βρεθούν λύσεις µέσα από την χαρά και το παιχνίδι. Κάποιες από τις 
προτάσεις ήταν  
- η διεξαγωγή µουσικών φεστιβάλ  
-  το  κάλεσµα  φίλων  µε  διαφορετικά  επαγγέλµατα  που  χρειάζεται  η  
Βίτσα(αγρότης, γιατρός, φούρναρης κτλ) έτσι ώστε να συζητήσουν να 
κατοικήσουν στην Βίτσα όλοι µαζί  
- η δηµιουργία πρότυπου σχολείου στην Βίτσα  
- Τα ξενοδοχεία τις περιόδους που δεν έχουν κόσµο να δίνουν δωρεάν δωµάτια 
σε ανέργους µε την προοπτική να µπορούν να µάθουν το µέρος και να δουν πως 
µπορούν να ζήσουν στο χωριό  
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Κοινωνία πολιτών - Συνθήκες στην Ελλάδα  
Στην Ελλάδα οποιαδήποτε πρωτοβουλία σε τοπικό επίπεδο για πρα- 
κτικούς  λόγους  (χρηµατοδότηση,  άδεια  χρήσης  κάποιου  χώρου  
κτλ) χρειάζεται την έγκριση από την πολιτεία ή τη στηριξη από κάποιο 
πολιτικό κόµµα. Γι’ αυτό και οι περισσότερες πρωτοβουλίες δεν 
προχωρούν. Το πρώτο βήµα είναι να καταλάβουµε γιατί το κράτος  
αρνείται την συνεργασία. Μια τέτοια πρωτοβουλία θα µπορούσε να  
πετύχει αν παρέκαµπτε το κράτος, έστω και µερικώς, και µε αυτό  
τον τρόπο έδειχνε ότι µπορεί να τα καταφέρει χωρίς να έχει ανάγκη  
το κράτος. Χρειάζεται µια σύνδεση µεταξύ αρχών και πολιτών στην  
λήψη αποφάσεων.  

 

 

 

Φαντασιακός ∆ήµος  
Το  “Πριγκιπάτο”  είναι  ένας  φαντασι- 
ακός ∆ήµος. Για να φτιαχτεί είδε σαν  
ευκαιρίες  την  ανεργία  και  τους  εξει- 
δικευµένους ανέργους που λιµνάζουν  
στο  δήµο,  την  απαξίωση  στα  κόµµα- 
τα, την αναγνώριση µε την κατάστα- 
ση στην Ελλάδα της ανάγκης για συ- 
νεργασία και την αύξηση της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης.   
Σε αυτόν το δήµο υπάρχει ενιαίο ψηφο- 
δέλτιο και ο κάθε ένας µπορεί να εκλε- 
γεί  µέχρι  2  φορές.  Επίσης  έχει  γίνει  
µία χαρτογράφηση των ΜΚΟ, Αθλητι- 
κών Σωµατείων, επιχειρήσεων κτλ έτσι  
ώστε  να  οµαδοποιηθούν  και  µετά  να  
αναδειχθούν µέσα από το δήµο. Υπάρ- 
χει κοινός προγραµµατισµός και οι κα- 
λές πρακτικές κοινοποιούνται σε όλους. 
Ένα ποσοστό  του  δηµοτικού  συµβουλίου  
είναι κληρωτό  και  υπάρχουν  τοπικά  
δηµοψηφίσµατα.  Τέλος  η  επικοινωνία  του  
δήµου είναι δηµιουργική.  
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Λέξεις που ακούστη- 
καν  στον  τελευταίο  
κύκλο µε βάση αυτά  
που  ζήσαµε  τις  µέ- Οµ 

ρες αυτές  
 
 
 
 
ο  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Οµιλία του Manfred Richter                                                
 
Την Πέµπτη 18 και την Παρασκευή 19 Ιουλίου ο Manfred Richter, µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του 
Friedrich Naumann Foundation for Freedom και πρώην δήµαρχος της γερµανικής πόλης Βρέµης, έδωσε δύο 
οµιλίες και οργάνωσε οµάδες εργασίας µε θεµατικές τις βασικές αρχές της οργάνωσης πολιτικών εκστρατειών, 
την στρατηγική που ακολουθεί ένας κοµµατικός σχηµατισµός και την εσωκοµµατική δηµοκρατία.   
 

  
 
 
 

∆ραστηριότητες  

Την Πέµπτη 18 Ιουλίου η οµάδα των συµµετεχόντων και των διοργανωτών του σεµιναρίου είχε την ευκαιρία να 
επισκεφθεί το µοναστήρι της Αγίας Παρασκευής µετά από πεζοπορία 3 χιλιοµέτρων. Την Παρασκευή 19 Ιουλίου 
η οµάδα συµµετείχε σε rafting κατά µήκος του ποταµού Βοϊδοµάτη.  
 

   
    

 



 

Συνάντηση πολιτικών αρχηγών  

Την Παρασκευή 19 Ιουλίου εκπρόσωποι φιλελεύθερων κοµµάτων του ελληνικού χώρου συναντήθηκαν και 
εξέθεσαν τις απόψεις τους για µια συνεργασία πέρα από τα στενά κοµµατικά όρια. Το Σάββατο 20 Ιουλίου οι 
επικεφαλής των πολιτικών κοµµάτων όπως: Θάνος Τζήµερος (∆ηµιουργία Ξανά!), Γρηγόρης Βαλλιανάτος 
(Φιλελεύθερη Συµµαχία), Μελίνα ∆ασκαλάκη (Γ.Γ. ∆ράση)  διαβεβαίωσαν ότι η προσέγγιση του bottom-up (από 
τη βάση προς την κορυφή) έχει ενσωµατωθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό από τα συγκεκριµένα κόµµατα.  

 

 

Η 6η ∆ιάβαση του Βίκου 

Την Κυριακή 21 Ιουλίου πραγµατοποιήθηκε η 6η ∆ιάβαση Βίκου της επέκεινα χώρα στην οποία συµµετείχαν 20 
άτοµα και οι οποίοι µε αφετηρία το Μονοδένδρι διέσχισαν το φαράγγι του Βίκου και κατέληξαν στο Πάπιγκο.   

 


